

吕梁改革创新再出发

美丽乡村点亮农民幸福生活

□ 张美艳

一条条宽敞的柏油马路在村庄间蜿蜒盘旋,一排排崭新房屋错落有致;新建的文化广场上不时传来老人、孩子们的欢声笑语……盛夏时节,走进离石区信义镇任家沟村,一幅清新美丽的新农村画卷尽收眼底。

“现在村里是一年一个样,路通灯亮,山青景美,环境整洁,人的心气儿也跟着越来越好。”谈起村里的变化时,村民胡虎笑着说。

近年来,任家沟村认真落实离石区委、区政府决策部署按照“一张图”规划、“一盘棋”布局,致力于推进生态环境、人居环境、产业调整、组织建设和社会建设相互促进、整体联动、协调发展,以美丽乡村建设为基础,以特色富民产业发展为支撑,着力建设生态旅游景区、培育乡村旅游产业,努力推动美丽乡村建设成果向经营成果转化,有效带动群众增收致富。

为进一步改善村民生活环境,任家沟村对6个自然村实施整村移民,新建成易地扶贫搬迁安置点占地20.8亩,共解决了贫困户24户49人和同步搬迁户26户59人的居住问题。同时,新建了阳坡至任家沟7.6公里的柏油公路;安装了太阳能路灯;完成村内6.6公里道路;

修缮了13户农户的围墙、屋顶、外墙面、大门等;粉刷绘制了538平方米文化墙;制定了村规民约;修建了420平方米的灯光篮球场和100余平方米的旅游服务中心;成立了村脱贫攻坚造林专业合作社,大力种植经济林、风景林和实施封山育林、退耕还林工程近8000亩,主要栽植了山桃、山杏、山楂、针叶松、阔叶树、花灌木等80万株,村容村貌得到了很大提升。

“原来的一条垃圾遍地的破烂河滩,通过规划设计后,把水道收拾好,种植了各种花草,变成了现在人人都愿意在里面散步的文化生态园,而且常见影楼的摄影师们在这里为新人拍摄婚纱照,同时修建了路两边的护坡石棱,护坡上都种植了各种花草。”任家沟村第一书记梁旭红介绍。

路通了、景美了,如何让农民的“钱袋子”鼓起来?对此,任家沟村抓住市场机遇,成立了农业专业合作社,发展核桃深加工,提高核桃附加值;积极发展订单农业,和宝源农业公司签订了籽用西葫芦种植收购合同;投资70余万元修建可存储2000吨蔬菜的天然冷藏洞,可增加集体收入10万元,提供稳定就业岗位20个;发展千亩农业产业园区建设,2018年



近年来,信义镇任家沟村致力于推进生态环境、人居环境、产业调整协调发展,以美丽乡村建设为基础,以特色富民产业发展为支撑,着力建设生态旅游景区,培育乡村旅游产业,一幅以产业促发展、以发展促脱贫的秀美画卷正徐徐舒展。图为该村第一书记梁旭红与村民一起查看玉米喜人长势。王燕华 摄

将原集体的荒山荒坡整理出耕地500余亩。以土地流转的方式,采取“企业+村集体+合作社+农户”的模式实行园区化经营,发展现代农业;正在完成垂钓中心、湿地公园建设,充分利用现有的基础设施和公共服务设施,建设了农家屋舍18套,让游客充分享受浓厚的乡土风情和别具一格的地方风俗。

“下一步,我们将结合美丽乡村建设,大力发展乡村旅游产业,拓宽农民增收渠道。”梁旭红说,同时也要加强农村精神文明建设,培养造就新型农民,继续提高农民宜居环境和生活质量,把任家沟村真正建设成为“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村。

离石区教育局举办第五期“教育名家大讲坛”

本报讯 6月16到17日,由离石区教育局主办、离石区南关小学、朝阳小学承办的“教育名家大讲坛”第五期正式开班。区教科局领导、区南关小学、朝阳小学、乡镇(街道办)中心校及实验幼儿园等家长参加。

讲座邀请了北大汇丰商学院EMBA(高级工商管理)、著名教育专家、中国创新型优秀管理人才、中国十大创新校长梁勇作了主题为《家长的视野和格局决定孩子的未来》。梁校长结合自身多年教育教学工作中的一些实例,从教育管理理念等方面进行了深入浅出的讲述。讲座生动活泼,全场掌声不断、笑声连连。

“教育,为孩子们的生命奠基;教育,让孩子们的生命绽放!”此次讲座旨在提高家长对家庭教育的重视,掌握科学的家庭教育方法,加强家庭教育,让家长成为孩子成长过程中的引导者、守望者和支持者,为孩子营造一个快乐、和谐、健康的家庭成长环境。(张晋晋)



近年来,离石区注重建立导向机制,引导各村乡工作队自觉履职尽责,签订帮扶责任书,主动履职尽责。图为区新闻办下乡工作队走进农户家中签订责任书。王燕华 摄

纸上得来终觉浅 绝知此事要躬行

——记敌山湾实验学校顶岗教师高全清

□ 王燕华

教室,做好上课前的准备。除了老师提前进班,更让高全清惊讶的是孩子们能认识到今日事今日毕,课堂作业绝不拖到家庭作业中,老师对孩子在校的表现、学习情况、作业完成情况,每位老师都记的一清二楚。

晨会教育,持之以恒。美好的一天从早晨开始,学生的教育也不例外,每天短短10分钟的晨会课,从日常规范、安全教育、健康教育,就像孩子们的精神食粮一样,让学生受到思想品德、行为习惯的教育,让孩子们的心灵得到很好的滋养。

阅读分享,落到实处。高全清担任的是语文教学,在语文方面,顶岗时期还有一个最深感触是:写作一直是孩子们的头疼的事情,素材积累尤为重要,课本知识远远满足不了孩子们写作的需要,敌山湾实验学校把阅读做到实处。每天中午11点40分到12点20分是孩子们自由阅读时间,正、副班主任轮流监督引导。学校不仅给专门的时间供孩子们阅读,每学期每个年级都有指定的必读书目和选读书目。为了更好地督促孩子们阅读,学校期中考试、期末考试都会考一

些阅读方面的题。今年学校又推行了阅读分享课,由有经验的老师专门指导孩子们阅读,激发孩子们的阅读兴趣。

几个月来,除了这三点细节之处,高全清最深感受是差距,是她个人跟江阴老师之间的差距,自身有一种知耻而后励的动力。“在今后的学习中我将更加努力学习借助现代化教学手段制作课件,不断听师傅的讲课,学习更多管理班级的方法,努力提升自己的授课能力,回去后为离石的教育贡献自己的一分力量。”高全清对笔者说。

跑类练习、跳跃类练习、滚动类练习、角力类练习、球类练习等活动,补充其体育课时不足的问题。

炼慧心团队,塑团结协作之师。打造一支作风过硬、团结互助、竞争合作、素质一流的教师队伍,一直是冯校长管理学校的重中之重。加强教师队伍的建设,完善评价机制。她认为要提高体育教师的综合素质,需从常规教学抓起,抓备课和上课质量,促使她们变“要我学”为“我要学”。同时要有计划地对体育教师进行培训,学习名校的体育教学,创新开展工作,力争做出体育特色。尤其要科学评价体育教师的业绩,不能重智育,轻体育,调动体育教师工作的积极性,用好体育课,让师生从体育活动中享受乐趣,增强体质。

初心让人坚定,使命召唤前行,对标对表找差,努力施策落实,冯宝荣择一事,终一生,满怀敬畏与谦恭,对教育事业充满热爱的温度,用实际行动与全体同仁共同谱写离石教育新篇章。

不忘初心 不负青春

——记水西小学校冯宝荣

□ 王燕华

伟大的时代,孕育伟大的精神之魂。说到水西小学校长冯宝荣,水西小学校师生家长一致认为,冯宝荣就是一位锐意进取,奋发有为,身先士卒的好校长。她,从教多年,辛勤耕耘教坛,换来了硕果累累。

冯宝荣参加了区教科局举办的“提升学校体育工作”大讲坛以来,她反复思考:如何提升学校的体育工作?从哪儿发力?在5月24日至28日,冯宝荣又参加了第十八届全国学校体育联盟(教学改革)北京市现场展示活动,更坚定了她的

改革体育教学的初心。

参加全国学校体育联盟展示活动的初心是学习联盟校在体育教学改革中的成功做法和先进经验,然后引进实施。整整三天观摩了十余所联盟校的体育教学改革成果,聆听了专家和名校长的专题报告,冯宝荣深刻认识到体育教学改革势在必行。

“作为一名校长,我认为一定要准确把握时代的脉搏,明确党的政策与要求,紧跟时代步伐,锐意进取,开拓创新,才能走在时代前列。”冯宝荣说。

面对学校客观条件不尽如人意的现状,冯宝荣并不气馁,数次和

班子成员研讨,很快确立了学校发展目标:树立“健康第一”的思想,她深知贯彻这一指导思想是学校教育工作的一项长期而艰巨的任务,学校领导要提高认识,始终如一地把学校体育工作放在心上、抓在手上、落在行动中,确保学生的体育课和课外活动正常开展。在广大教师和家长中间,宣传正确的舆论导向,形成家校合力,共抓体育的浓厚氛围。

认定了目标,冯宝荣校长马不停蹄:引进外部资源,引进社会力量,开齐开足课程;炼慧心团队,塑团结协作之师……

基于学校缺体育教师的现状,冯宝荣认为必须引进外部资源,引进社会力量,开齐开足课程。聘用有专业特长的教师,开展一些体育趣味课训练,如变形

离石区三个村入选全省首批百家3A级乡村旅游示范村

本报讯 6月25日,笔者从山西省人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上获悉,山西省首批100家AAA级乡村旅游示范村出炉。其中离石区信义镇永红村、任家沟村、归化村等三个村入选。

近年来,信义镇立足丰富的资源优势,依托宝峰山景区、千年古树、瀑布等自然资源,把“风景”变成“产业”,将“美丽”转化成“生产力”,环境优美的小山村以美丽乡村建设为依托,将发展乡村旅游产业作为增加群众收入、调整产业结构、加快乡村振兴发展步伐的突破口,致力

于打造集生态、文化、养生、休闲于一体的乡村旅游示范村。

据悉,根据乡村旅游示范村评定有关要求,省文旅厅联合省住房和城乡建设厅、省农业农村厅、省扶贫开发办公室等单位,组织开展了全省首批100家3A级乡村旅游示范村申报工作。100家AAA级乡村旅游示范村包括太原市9家,大同市9家,朔州市6家,忻州市10家,吕梁市6家,晋中市12家,阳泉市9家,长治市11家,晋城市10家,临汾市10家,运城8家。

(王燕华)

当代书画名家走进离石采风创作

本报讯 在庆祝新中国成立70周年之际,以“英雄吕梁山,魅力黄土高原”为主题的中国当代书画名家采风团来到离石区开展采风创作活动。来自北京、安徽和其他地区的十余人画家用画笔将离石的美景景物瞬间定格。

采风团一行先后来到枣林乡彩家庄、安国寺感受离石人文和红色印记,领略离石的好山好水好风光,每到一处,艺术家们都详细了解了景点的历史和人文情怀,为后续的创作挖掘素材。

“我们今天来到彩家庄和安国寺采风,真正领略到了黄土高原的魅力,希望真正能把咱们这个吕梁人民的生活愿景,咱们的地质风貌用画笔描绘出来,让全国乃至世界的人民更加了解我们的吕梁,让我们的吕梁精神永远发扬光大。”国家一级美术师李雷说。

艺术家们纷纷表示,回去后要把此次采风活动的所见所闻、所思所想融入饱满的情感,将对离石的美好印象根据各自的采风成果创作成书画精品,让更多的人了解离石。(王艳)

离石区“弘扬吕梁精神 重温习总书记视察山西讲话”主题宣讲报告会走进城北街道

本报讯 6月21日,离石区“弘扬吕梁精神 重温习总书记视察山西讲话”主题宣讲报告会走进城北街道。报告会邀请吕梁市委讲师团团长吴新元作宣讲报告。来自该街道16个村(社区)的“两委”班子成员共计100余人聆听了报告会。

报告会上,吴新元以《实施乡村振兴战略 做好新时代“三农”工作》为题,深刻阐述了实施乡村振兴战略的主要背景、重大意义、指导思想、总体要求,并结合实际,用鲜活的实例深入浅出地讲解了基层干部在乡村振兴战略中应发挥的重要堡垒作用。宣讲报告内容丰富、通俗易懂,具有很强的思想性、前瞻性和指导性,对加快实施乡村振兴战略具有重要的实践意义。

“作为一名基层干部,我要把今天的宣讲内容学深、学透,把习近平总书记视察山西重要讲话精神与“三农”

工作具体结合起来。”城北街道牛家山村党支部负责人陈兵兵说道。在听取宣讲后,该街道村(社区)干部也纷纷表示,将以这次报告会为契机,在今后工作中坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,不忘初心、牢记使命,进一步弘扬吕梁精神,以实施乡村振兴战略为总抓手,全面做好“三农”工作,以优异成绩迎接中华人民共和国成立70周年。

据悉,为了在全区再次掀起学习宣传、贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话精神热潮,离石区从6月20日至6月30日,积极开展“弘扬吕梁精神 重温习总书记视察山西讲话”主题宣讲活动,大力推进习总书记视察山西重要讲话精神进机关、进企业、进学校、进农村、进社区、进网络、进军营,确保习总书记重要讲话精神在离石区落地生根、开花结果。(张美艳)

离石区招商产品映目云荣膺省双创大赛铜奖

本报讯 6月19日,2019年全国大众创业万众创新活动周山西分会场系列活动颁奖仪式上,离石区招商产品映目云荣膺2019年山西省科技工作者双创大赛铜奖。

在双创活动周期间,山西分会场围绕“展、论、赛、宣、训”举办了15项论坛交流活动,大赛以竞赛的方式评选表彰在科技创新、成果转化及科技型企业等领域做出优异成绩的科技工作者。山西共致科技有限公司产品映目云荣膺2019年山西省科技工作者双创大赛铜奖,这标志着公司以数字会议推动行业发展和变革的努力得到了认可,数字会议产品在科技创新方面又上了一个新台阶。

公司CEO宋端磊介绍,映目云数字会议实现了“互联网+会务”,通过互联网、人工智能、云大数据计算等技术为会议组织者提供全流程服务,打造一体化可自助式选择配置的数字会议平台,整合了智慧邀约、日程安排、智慧通知、智慧证件、极速签到、智慧现场、数据管理及会务

管理全流程服务,包含“映目活动”、“映目签到”、“映目摄影”、“映目直播”、“映目互动”和“映目会务”等数字会议系列产品。

据了解,映目云为政府、企业、事业、社会组织、个人等已提供数万场信息传播服务。如2018年台风“山竹”、“玛利亚”登陆广州、佛山、金平、佛山等地,各市政府通过映目直播报道台风最新信息,覆盖人群传播达到50万人以上。2019年“两会”期间,映目承担了多家企业上市发布会、产品发布会服务,为企业发展提供更多信息传播服务。

当提到映目云数字会议的发展前景时,宋端磊说,目前,映目云已为各企事业单位提供数万场会务相关服务,覆盖人群超5000万人以上。随着5G时代的到来,映目云数字会议将插上“网络极速传输”的翅膀,为客户提供更加迅速、智能、安全的数字会议服务,推动会议行业腾飞发展。(姜利文)



6月11日,市水利局、离石区政府以马槽里1#骨干坝上游发生持续强降雨,下游河道发生百年一遇特大洪水为假设灾害的构想,在信义镇高家庄村联合进行了吕梁市2019年水旱灾害(淤地坝、河道)防御应急演练。图为医护人员正在抢救突发疾病群众。孟雷 摄

爱国情 奋斗者